

## AUTISMAP.GR: Η ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΥΤΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Χ. Σφινταίος, Γ. Ιατρού, Π. Παρρός, Ν. Σπαντιδάκη, Ν. Μαυροειδή  
ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ - ΚΕΝΤΡΟ  
ΠΑΙΔΙΟΥ ΚΑΙ ΕΦΗΒΟΥ



Το Autismap.gr συνιστά τη μοναδική ιστοσελίδα στην Ελλάδα, αποκλειστικά για τον αυτισμό. Δημιουργήθηκε από το Τμήμα Επιστημονικής Τεκμηρίωσης και Εκπαίδευσης του Κέντρου Παιδιού και Εφήβου το Μάιο του 2017, απόρροια του ερευνητικού πρωτοκόλλου «Διαθέσιμοι Πόροι για Άτομα με ΔΑΦ στην Ελλάδα». Στα πλαίσια αυτού του πρωτοκόλλου διεξήχθη πανελλαδική χαρτογράφηση δομών και υπηρεσιών, ιδιωτικού και δημοσίου δικαίου για άτομα με αυτισμό, ενώ παράλληλα καταγράφηκε και κατηγοριοποιήθηκε το σύνολο της νομοθεσίας για τα άτομα με αυτισμό και τις οικογένειές τους. Όλες οι δομές/υπηρεσίες που καταγράφηκαν καθώς και η κατηγοριοποιημένη νομοθεσία αποτέλεσαν το βασικό υλικό της ιστοσελίδας την περίοδο έναρξης λειτουργίας της. Το Φεβρουάριο του 2023 η ιστοσελίδα ανανεώθηκε με χρηματοδότηση στα πλαίσια του έργου grow4autism: Δικτύωση - Συνεργασία - Ενδυνάμωση - Βιωσιμότητα από το πρόγραμμα Active citizens fund.



### ΣΚΟΠΟΣ

Σκοπός δημιουργίας της ιστοσελίδας autismap.gr είναι προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των αυτιστικών ατόμων, η προαγωγή μιας κοινωνίας ίσων ευκαιριών, αποδοχής και σεβασμού και η διασύνδεση μεταξύ υπηρεσιών και επαγγελματιών που ασχολούνται με τις ΔΑΦ.

Η προσβασιμότητα στο σύνολο των ενυπάρχουσων της ιστοσελίδας για κάθε ενδιαφερόμενο είναι ελεύθερη ενώ παράλληλα δεν υπάρχει κόστος και για την καταχώριση νέων δομών.

### ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Δομές και υπηρεσίες για τα άτομα με αυτισμό παρουσιάζονται με τη χρήση διαδραστικού χάρτη και η αναζήτηση τους γίνεται με τη χρήση ειδικών φίλτρων (είδος δομής / επαγγελματία, περιφερειακή ενότητα) καθώς και με τη χρήση φίλτρων όπου κάθε ενδιαφερόμενος εισάγει τη διεύθυνση του και του εμφανίζεται αυτόματα το σύνολο των δομών/υπηρεσιών που βρίσκονται κοντά του.

Κατηγοριοποιημένη νομοθεσία με διαθέσιμα τα πλήρη νομοθετικά κείμενα, την παράθεση ερωτήσεων με τις αντίστοιχες απαντήσεις καθώς και την αξιοποίηση λέξεων κλειδιά που αφορούν σε συγκεκριμένα θέματα (π.χ. πιστοποίηση αναπηρίας).

Δημιουργία ενότητας στην οποία αρθρογραφούν αποκλειστικά για το autismap.gr επαγγελματίες με πολυετή εμπειρία στον αυτισμό. Τα κείμενα είναι προσαρμοσμένα ώστε η πληροφορία να είναι απόλυτα κατανοητή από κάθε ενδιαφερόμενο. Επιπλέον, μέσα από video / podcast / άρθρα τα άτομα με ΔΑΦ, οι οικείοι τους καθώς και επαγγελματίες που παρέχουν θεραπευτικές υπηρεσίες μοιράζονται τις εμπειρίες τους σε σχέση με τον αυτισμό.

Ενημέρωση και διασύνδεση των επαγγελματιών μέσω ειδικής ενότητας με επιλεγμένη πρόσφατη ξενόγλωσσα βιβλιογραφία ενώ παράλληλα η ιστοσελίδα πρωτοπορεί με τη δημιουργία πλαισίου δωρεάν ανάρτησης αγγελιών ζήτησης και προσφοράς εργασίας.

Συνολικά το autismap.gr συμβάλλει στον εντοπισμό μη καλυπτόμενων αναγκών στην υποστήριξη ανάπτυξης νέων υπηρεσιών και στο σχεδιασμό νέων προγραμμάτων με συνεργαζόμενους φορείς που δραστηριοποιούνται σε ανάλογους τομείς.

### ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Στα 6 χρόνια λειτουργίας της ιστοσελίδας έχουν καταχωρηθεί περισσότερες από 1500 δομές/υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας, ενώ έχουν καταγραφεί περισσότερες από 350.000 επισκέψεις. Στη δεύτερη τριετία λειτουργίας της ιστοσελίδας (2020-2023) σημειώθηκε αύξηση της επισκεψιμότητας κατά 520% (337.000 χρήστες έναντι 30.300) με παράλληλη αύξηση των καταχωρημένων δομών κατά 90% (1500 δομές συνολικά έναντι 800 τη πρώτη τριετία) και ένταξη νέων κατηγοριών δομών (ΚοιΣΠΕ, Οδοντίατροι, Αναπτυξιακοί Παιδίατροι, κλπ.). Σε εξέλιξη βρίσκεται το πρόγραμμα για την προαγωγή της οδοντιατρικής φροντίδας και στοματικής υγιεινής των ατόμων με αυτισμό. Τέλος, η ιστοσελίδα βραβεύθηκε για την κοινωνική της συμβολή στα Hellenic Responsible Business Awards 2021 και στα Bravo Sustainability Awards 2022

### ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Από το Μάιο του 2017 μέχρι σήμερα, η ιστοσελίδα σημειώνει συνεχή αύξηση στην επισκεψιμότητα της, με ποσοστό μεγαλύτερο του 90% των χαρτογραφημένων δομών και υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής φροντίδας για άτομα με αυτισμό πανελλαδικά να έχει ήδη καταχωρηθεί.

Η ιστοσελίδα έχει αποτελέσει πλώνα για τη δημιουργία ανεπίσημου πανελλαδικού δικτύου φορέων της κοινωνίας των πολιτών για τον αυτισμό το οποίο επεκτείνεται ενώ η παράλληλα συνιστά σημείο αναφοράς στο σχεδιασμό και την υλοποίηση νέων δράσεων (προαγωγή της οδοντιατρικής φροντίδας και στοματικής υγιεινής των ατόμων με αυτισμό, ανάπτυξη autism friendly κομωτηρίων και άλλων υπηρεσιών κ.α.) για την υποστήριξη των αυτιστικών ατόμων, των οικογενειών τους, καθώς και του συνόλου των επαγγελματιών που τους πλαισιώνουν θεραπευτικά.

Οι δύο βραβεύσεις συμπράττουν με την θετική ανατροφοδότηση που λαμβάνουμε από τους χρήστες του site και μας προσφέρουν την απαραίτητη ώθηση για να συνεχίσουμε.

Στόχος για την επόμενη τριετία η ακόμα μεγαλύτερη γνωστοποίηση, χρήση και ανάπτυξη της ιστοσελίδας καθώς και η εξασφάλιση της βιωσιμότητας της.

\*Η ανανέωση της ιστοσελίδας autismap.gr χρηματοδοτήθηκε στα πλαίσια του έργου grow4autism: Δικτύωση - Συνεργασία - Ενδυνάμωση - Βιωσιμότητα το οποίο υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund, με φορέα υλοποίησης το Κέντρο Παιδιού και Εφήβου (ΚΠΕ) και εταίρο την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας Αυτιστικών Ατόμων (ΕΕΠΑΑ)